

出任世界乒乓球职业大联盟理事会主席

## 刘国梁有了新职务

新华社北京6月29日电(记者苏斌 张寒)世界乒乓球职业大联盟(WTT)29日宣布,中国乒乓球协会主席刘国梁将担任新成立的WTT理事会主席,以全面领导和开拓世界乒乓球的未来。

世界乒乓球职业大联盟由国际乒联于2019年8月创立,是世界乒乓球职业化改革的里程碑,旨在以运动员和球迷为核心,帮助国际乒联的赛事体系及商业体系做全面升级与改造,充分发挥乒乓球运动潜力,进一步推动乒乓球的世界影响力,从而在与其他体育项目的竞争中脱颖而出。

WTT表示,在世界乒乓球大家庭里,刘国梁是受人尊敬的领导者,拥有出色的才能及丰富的职业成就。他曾获得奥运会和世锦赛单打金牌,退役后又曾先后担任中国乒乓球队总教练和中国乒乓球协会主席,期间取得了一系列成功,中国乒乓球协会也是目前世界上最成功的乒乓球协会。

“相信世界乒乓球职业大联盟在他的带领下,世界乒乓球人会一

起为了共同的目标努力奋斗,将WTT理事会和整个乒乓球项目推向更高点。”WTT在声明中说。

刘国梁说:“乒乓球在许多方面丰富了我的生活,多年来,我一直致力于这项运动。因此,我为能够领导WTT理事会并帮助乒乓球成为世界领先的运动之一而感到非常自豪和荣幸。”

国际乒联第一副主席卡里尔·阿尔·默罕纳德表示,刘国梁无疑是位乒乓球传奇人物,作为球员、教练以及中国乒协主席所取得的成就有目共睹,坚信他是能够帮助WTT和乒乓球项目走向成功的最佳人选。

据悉,WTT理事会将由世界乒乓球的主要参与方组成,包括退役及现役运动员、世界乒乓球的重要贡献者、赛事主办方和国际乒联人员。WTT理事会将是未来WTT面向公众和市场的代表和领导机构,代表所有世界乒乓球主要参与者的观点,并确保每个人的声音能被聆听,大家一起为了共同的目标努力奋斗。WTT理事会其他成员将于不久后公布。

◆ 2019年6月2日,刘国梁在2019中国乒乓球公开赛现场  
新华社记者  
王东震摄



回顾

## 刘国梁寻梦之路

一个有梦的人,一直在路上,从不停歇。

刘国梁是一个极富感性的人,2008年北京奥运会中国男乒夺冠时刻,他亲吻特意挂在颈间的结婚戒指,让场外的妻子喜极而泣。四年后在伦敦奥运会上,刘国梁亲吻的对象,换成了印在水杯上的双胞胎女儿的照片。



◆ 1996年8月1日,刘国梁夺得亚特兰大奥运会乒乓球男子单打金牌  
新华社发(徐步摄)



◆ 2008年8月18日,时任中国乒乓球男队主教练的刘国梁(右二)和队员马琳(右一)、王皓(左二)、王励勤在领奖台上  
新华社记者 徐家军摄

## 梦回昨天

往昔的辉煌,只可复制,不可超越。毕竟在北京、伦敦和里约热内卢,中国乒乓球队已连续三次包揽奥运会金牌,这样的竞技成绩是无从超越的。作为中国乒乓球队总教练,刘国梁又有何梦可做呢?

虽说时光不可倒流,但刘国梁说,他非常希望世界乒坛可以重现上世纪90年代诸强激烈竞争的格局,“当时蔡局(蔡振华)带领我和孔令辉,与瑞典的老瓦(瓦尔德内尔)和佩尔森以及韩国的金泽洙和刘南奎这样的选手,强强对抗。每逢大赛总会悬念迭起,场上打得过瘾,场外群情激昂,如果以后还能重现这种局面,就会吸引更多年轻人参与到乒乓球运动中来”。

曾几何时,以刘国梁和孔令辉为代表的乒坛双子星,点燃了许多70后和80后年轻人的体育梦想。时至今日,记者的脑海中,甚至可以清晰地浮现当年刘国梁在球台前激情跳动的身影。在运动生涯巅峰期,刘国梁所面临的竞争形势远比现在这代人激烈得多,可他只用了三年时间,就完成了奥运会、世界杯和世锦赛的大满贯,成为我国第一位乒乓球大满贯得主。“我想我是一个善于把握机会的人,任何一个运动员的成功都需要机会。当机会摆在你面前时,要能够很好地把握”。

在那个年代,不仅国际竞争异常激烈,在乒坛双子星之间也存在着你追

我赶的竞争态势。

1995年天津世乒赛,只有19岁的刘国梁在男单比赛中完胜瓦尔德内尔,却在决赛中惜败好友孔令辉,后者直接以世锦赛冠军身份拿到亚特兰大奥运会参赛资格,这让刘国梁亲身体会到了冠亚军之间的天壤之别。“我觉得以后至少也要拿到世界冠军才能再度追平孔令辉,除非拿到奥运冠军才能再次超越他。”一时的落后愈加激发了刘国梁奋发向上的劲头,“1996年我获得了奥运冠军,1999年完成了大满贯,在这个过程中真正的难度不是拿了几个冠军,而是要指哪个打哪个,在某个时点上需要这个冠军,就得能拿下这个冠军。”

## 梦圆今天

梦想是会传染的,而且往往是青出于蓝胜于蓝。十几年后,刘国梁的得意弟子张继科,以更快的速度完成了他个人职业生涯的首个大满贯,从鹿特丹世乒赛男单夺冠,到巴黎世界杯问鼎,再到伦敦奥运会男单称霸,张继科只用了一年多的时间。当初刘国梁对他的培养,真可谓是煞费苦心。

2004年底,张继科因为违反队规被退回省队,当时刘国梁也曾担心过,年纪轻轻的张继科是否会就此一蹶不振。“像他这样的运动员,心理素质比较好,爆发力强,可是有些东西也是致命的,需要在成长的过程中触动到他内心的底线,只

有这样才能帮助他尽快成熟。”结果张继科没有辜负教练的期望,两年后重新杀回国家队。

作为一支长时间处于世界领先地位的队伍,中国乒乓球队不缺技术过硬战绩突出的队员。先进的经验固然可以代代传承,但刘国梁并不希望自己培养出来的弟子,如同流水线上的产品,技术上高精尖,却长着相似的面孔。刘国梁如此厚爱绰号“藏獒”的张继科,一个重要原因就是,从他的身上看到了往昔乒坛双子星的影子,不仅技术出众,而且极富个性与激情,在普通青少年当中富有感染力和号召力。

据《中国体育报》报道

